

"Қайнар" университетінің
Х А Б А Р Ш Ы С Ы



В Е С Т Н И К
Университета "Қайнар"

ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ КАЗАХСТАНА И ТОПОНИМИКА

Ксенжик Г.Н.

Среди многочисленных связей со смежными науками, наиболее тесная и глубокая связь исторической географии с топонимикой. Историческая география стояла у колыбели топонимики, первыми топонимистами были историко - географы. При решении важнейших задач всех основных разделов исторической географии и исторической картографии необходимо использовать в качестве существенного дополнительного источника данные топонимики. Впервые на топонимистический материал, как на средство решения историко-географических вопросов указал Н.И. Надеждин. В отличие от своих предшественников, которых интересовало значение каждого названия. Надеждин считал, что для целей исторической географии достаточно определить язык географического названия: этим путем определяется, какой народ жил на данной территории. Историко-географы уже в XIX в. отмечали, что применение метода Надеждина, учитывающего лишь самый общий признак названия – принадлежность к известному языку, эффективен лишь в случае неродственных языков и не дает результатов в случае близкородственных языков. В отношении топонимии Барсов писал в предисловии к изданию «Очерки русской исторической географии» (1885), что затруднения представляло обилие таких данных, которые сами требуют предварительной проверки и разработки. Главное место принадлежит указательствам и свидетельствам географической номенклатуры, за которыми признается обыкновенно большее значение в вопросах исторической географии, но, собственно говоря, признается больше на веру, чем по сознательному и оправданному критикой убеждению. Мы уверены, что эти свидетельства и указания получают только тогда прочность и несомненность, когда будут проверены путем филологического изучения. Твердо установлен факт, что территория обитания того или иного народа, как в настоящем, так и в прошлом может быть определена с помощью топонимических ареалов. Так В.В. Радлов, изучая топонимию, языки, этнографию и археологию народов Сибири, делает заключение о миграциях сибирских народностей и их обитания в древности. Следует отметить обилие различных предвзятых гипотез и антиисторизм некоторых исследователей. Антиисторизм, безусловно, имел своей основой недостаток научных данных и несовершенство методов исследования. Но одновременно с ошибками и недостатками в работах мы видим в них много ценных наблюдений и замечаний, которые послужили основой для дальнейшего развития топонимии и исторической географии (1).

В физико-географическом разделе исторической географии данные топонимики используются, прежде всего, при реконструировании характера ландшафта в целом. Для восстановления характера ландшафта наиболее важны топонимы, образованные от географической терминологии.

Так, крепость Усть-Каменогорск основана в 1719 году. Свое название получила оттого, что тут оканчиваются каменные горы, из которых Иртыш выходил, как из ворот. В 1822 году крепость сделана окружным городом в вновь учрежденной Омской области (2).

Название поселка Боровское Кустанайского уезда связано с наличием в окрестностях большого и густого соснового бора. В 1881 году на месте настоящего поселка Боровского находилась всего лишь одна землянка крестьянина Челябинского уезда И. Семенова, который ловил рыбу и занимался смолокурением. Наблюдалось обилие дичи и рыбы в Боровских угодьях, Семенов продавал рыбу возами (3).

Название Кокшетау также отражает особенности окружающего ландшафта. Город основан как военное укрепление в 1824 году, а с 1868 года – уездный центр. С самой высокой точки – горы Кокше (по-русски ее называют Синюхой) можно увидеть 70 озер, расположенных в этом краю.

Значение топонима Кокшетау достаточно прозрачно: два его компонента «Кокше» и «тау» отражают особенности ландшафта: «горы, покрытые лесами, зеленые». Это передано калькой в русском языке – Синегорье.

В целях изучения истории возникновения населенных пунктов и их первоначальных функций, продуктивно использование терминов, обозначающих различные категории поселений: город, станица, редут, форпост, крепость, село, аул и т.д., которые широко представлены в топонимии. Так менее крупные линейные укрепления, утрачивая свое военное значение, превращались в станицы, поселки. В частности, станицами стали Звериноголовская, Усть-Уйская, Ключевская, Степная, Магнитная, Танальцкая, Ильинская, Гирьяльская, Каменно-Озерная крепости; поселками: Песчаный, Озерный, Кочердыкский, Луговой, Крутоярский, Березовский, Каракульский, Осиповский, Кидышевский, Подгорный, Ахуновский, Урлядинский, Спасский, Верхнекизильский, Янгельский, Сыртинский, Грязнушевский и другие редуты и форпосты (4).

Особое место принадлежит использованию топонимики в исторической картографии, как известно, названия на исторических картах относятся к специальному содержанию и поэтому их употребление должно соответствовать времени отображаемому на карте. Выполнение этого требования невозможно без использования данных топонимики. Вместе с тем, очевидно, что одни лишь топонимистические исследования не могут дать необходимой для исторической географии всей полноты и достоверности. Поэтому наилучшие результаты в исторической географии получаются при совместном использовании топонимических данных с данными других наук (5).

Исторической экономической географии топонимика может быть полезной в целях выявления географии сельскохозяйственной деятельности населения, мест добычи полезных ископаемых, господствовавших в прошлом промыслов, географии путей сообщения, торговли, и расположения населенных пунктов. Весьма разнообразно применение топонимических данных для воссоздания путей сообщения, проходивших по территории Казахстана в прошлом. Топонимические исследования для исторической экономической географии могут дать данные, в частности для раскрытия процесса хозяйственного освоения той или иной территории, того или иного района, особенно там, где письменные источники скупы, отрывочны. Иногда топонимика выступает единственным источником в исторической экономической географии наук (6).

Так в XIX веке на территории Казахстана существовал пикет Калкаман, который находился на расстоянии 33 верст от Павлодара и был расположен на соляном озере того же названия. Озеро считалось собственностью казны и сдавалось в аренду частным лицам. В 1899 году в нем добыто около 80000 пудов соли, не считая конечно того количества, которое добывали для своих хозяйств живущие вблизи него казахи. Кроме этих богатств озеро пользовалось в Степном крае широкой известностью благодаря целебным свойствам своей грязи, здесь лечило от ревматизма, золотухи и малокровия. Особенно популярно оно, было, как курорт (7).

Об этом говорит и само название его «Калкаман», что по данным словаря Е. Койчубаева, Калкаман - является сочетанием «калык» и «аман» с выпадающим гласным «ы» буквально «народ здоров» (8).

Или в конце XIX века на правом берегу Иртыша на середине пути между поселком Грачевским и Черемуховским находился маленький поселок Известковский, жители которого (175 душ обоюго пола) уже с давних времен занимаются добыванием и обжиганием залегающего около поселка известняка (9).

Также основание г. Экибастуза связано с открытием Экибастузского угольного месторождения в 1867 году. Имя городу дало камешпоугольное месторождение и найденные здесь же запасы соли, наличие последней отражено в названии, которое образовано ски бас «двуглавый» (холм) и туз «соль». Отсюда словосочетание «соль в озере наподобие двух голов» (10).

Целью исключать из исследований названия улиц в городах - как составной части топонимии. Например, некоторые улицы в городе Семипалатинске в конце XIX начала XX века носили торговые названия «Ташкентская» и «Миркубановская». Старшина ташкентских купцов Миркубан Лунов был жалован чином хорунжего, золотой медалью на Владимирской ленте, земельным участком от царского правительства (11).

Исследуя названия населенных пунктов, улиц, рек, урочищ и сравнивая эти названия между собой, можно определить: время заселения местности; откуда пришли переселенцы в занимаемую ими местность; какое влияние имели переселенцы на казахское население и т.д. Эти и подобные им названия помогают восстановить картину экономического пространства прошлого. Они показывают не только специфические стороны хозяйственной деятельности людей, но в ряде случаев указывают и на определенные промежутки времени, иногда очень узкие, в которых тот или иной вид деятельности людей проходил. Ни одна группа топонимов, пожалуй, не даст столь многообразного отражения объектов и явлений, как географические названия, связанные в своем возникновении с занятиями людей, их хозяйственной деятельностью. Данные примеры демонстрируют значение топонимики в исторической экономической географии. Они наглядно показывают важность использования топонимического метода в историко-географических исследованиях, касающихся экономической географии. Но данный метод не нашел широкого применения, что объясняется несколькими причинами. Одна из них - недостаточное знание топонимики географами и отсутствие необходимых пособий по топонимике, написанных применительно к задачам географии.

Изучение исторической географии населения – одна из важнейших задач исторической географии, эта наука должна широко использовать данные истории, этнографии, антропологии, языкознания и ряда других общественных дисциплин. Среди них топонимика с самого начала ее возникновения, в особенности в наше время играет весьма существенную роль, представляя собой необходимый компонент историко-географических исследований.

Применение топонимики эффективно для исследования, родорасселения казахов, казаков и переселенцев. Топонимические данные привлекаются, в первых - для определения этнической принадлежности народов, населявших ту или иную территорию; во вторых – для выявления путей кочеваний казахского населения (их начальных и конечных пунктов, маршрутов движения), истории возникновения населенных пунктов и их первоначальных функций. При определении территории былого расселения народов, в зависимости от имеющихся сведений о народе и его языке, могут использоваться различные топонимические данные. В зонах смешанного населения, по этнонимическим топонимам, ареал очерчивается недостаточно точно. Возможности применения топонимики возрастают, когда известен язык этноса, ареал которого реконструируется. В данном случае топонимический материал обширен и позволяет в полной мере использовать все методы топонимического анализа. Так, например выявление движения переселенцев обычно включает определение начального и конечного пункта передвижения и маршрута следования. Конечные пункты зачастую идентифицируются названиями, или перенесенными в неизменном виде со старого места жительства, или

производными от них. При переселении на территорию Казахстана переселенцы, стремились и на новом месте повторить расположение и названия, бывшее на родине. Так, например, село Рязское Кустанайского уезда было образовано в 1886 году. Из воспоминаний старожила Федосеенко Н.И. переселенцы были из Полтавской губернии и называли его Рязским, как-то село, из которого они переселились. Село было выбрано не случайно в очень хорошем месте. На возвышенности, рядом было 2 больших озера богатых рыбой, от озер тянулись леса. И вокруг много земли, покрытой ковылем. Сначала в поселке было 180 дворов, которые располагались в 4 ряда и они тянулись на 2 км. Со временем село начало разрастаться, строили землянки из пластов дерна, а затем их стали заменять домами из самана.

Историческая география проявляет интерес и к изменениям названий, на основании этого делая определенные историко-географические выводы. Так, Аягуз был основан в 1831 году как крепость, с 1854 года – город. В 1860 году городу Аягуз по предложению генерал-губернатора Сибири Гасфорта приказом царя было дано название Сергиополь в честь великого князя Сергея Александровича.

О происхождении названия Аягуз учеными выдвигаются различные гипотезы. Так, по мнению, Е. Койчубаева, ай – название племени, гуз, угуз – "река", из чего следует, что Аягуз – река племени ай (12). А. Абдрахманов считает, что - ай "Луна, хороший, младший" + угуз "река, вода". С версией о том, что - гоз в древнетюркском означало "реку" (угуз, гуз, гоз), можно согласиться. Но то, что ай – это якобы название племени, вызывает сомнение. Более близко к истине предположение, что ай – "хороший", "красивый", "прекрасный". Следовательно, Аягуз означает "красивую или необычную реку" (13).

Или город Павлодар основан под именем Коряковского форпоста в 1720 году. Было возведено семь форпостов, находившихся вблизи Ямышевской крепости, предназначенных для связи между собой крепостей, построенных на Иртышской линии. Один из них был назван Коряковский. Росту Коряковского форпоста способствовало наличие озера, богатого поваренной солью. Озеро получило свое название по фамилии купца Корякова. В форпостах находились его амбары, хранившие несколько сот тысяч пудов соли, кроме того, соль хранилась в скирдах, покрытых рогожами. На озерах добыча соли производилась вручную, а затем куски соли вывозились к берегу Иртыша, отсюда далее, водным путем, она отправлялась в Тобольский и Томский центры, по казачьим станциям, на пограничные линии и на Урал. В станице развивалось земледелие, и развивалась торговля, но отсутствие банка, почты и телеграфа тормозило ее развитие. Купцы начинают ходатайствовать о переводе станицы в ранг города, но для города требовалось определенное количество жилых и хозяйственных построек, необходимое число жителей. В 1859 году было отклонено ходатайство купцов. В последствии был найден способ, как обойти закон. В сентябре 1860 г. у Александра II родился сын Павел. В честь такого события было решено просить высокой царской милости даровать Коряковке имя царского сына. 4 апреля 1861 г. Коряковская станица была преобразована в заштатный город. По временному положению от 21 октября 1868 года Павлодар стал уездным городом, и в нем насчитывалось 219 домиков и 4632 жителя (14).

Многие ученые отдавали себе отчет в том, что возраст названий урочищ, т.е. названий гор, рек, озер, относительно древнее возраста названий населенных мест. Так, город Зайсан основан в 1864 году и получил свое название по одноименному озеру, астионим образован путем переосмысления гидронима. По утверждению Г. Конкапинаева, компонент – сан в конце сложного названия означает крутосклонную возвышенность, состоящую из твердых пород. Наличие такого компонента передает особенности месторасположения называемого географического объекта. То есть можно предположить, что в основу названия Зайсан лег его отличительный признак, бросающаяся в глаза особенность. Согласно, мнению Усова, отраженного в работе «Статистическое описание сибирского казачьего войска». Название «Зайсан» - значит «благородный» и дано озеру

калмыками в 1680 году в благодарность за то, что они питались из него рыбою во время случившегося голода (15).

Таким образом, данная статья осветила некоторые аспекты использования данных топонимики в исторической географии.

1. Агеев Р.А. Топонимика на службе географии // Вопросы географии, сб. 110. - М., 1979. - С. 71-74.
2. Географо-статистический словарь Российской империи. Ч. 4, - СПб., 1873. - С. 371.
3. Газета «Коммунистический путь» 1967, №73. - С. 2.
4. Тарасов Ю.М. Русская крестьянская колонизация Южного Урала. Вторая половина XVIII- первая половина XIX в. - М., 1984. - С. 121-122.
5. Поспелов Е.М. Топонимика и историческая география // Топонимика и историческая география. - М., 1976. - С. 4-8.
6. Трубе Л.Л. Топонимика и историческая экономическая география // Топонимика на службе географии, Вопросы географии, сб. 110. - М., 1979. - С. 38.
7. Семенов В.П. Россия. Полное географическое описание. Т. 18, - СПб. 1903, - С. 387.
8. Койчубаев Е. Краткий толковый словарь топонимов Казахстана. - Алма-Ата, 1974. - С. 115.
9. Семенов В.П. Россия. Полное географическое описание. Т.18, - СПб., 1903. - С. 400.
10. Казахи. Десятитомный популярный справочник. - Алматы. Т. 8. 1998. - С. 440.
11. Торговые связи Семипалатинского прииртышья (XVIII -н. XX. вв.) // Сборник документов. - Семипалатинск, 2004. - С.4.
12. Койчубаев Е. Краткий толковый словарь топонимов Казахстана. - Алма-Ата, 1974. - С. 274.
13. Казахи. Десятитомный популярный справочник. - Алматы. -Т. 8, 1998. - С. 267.
14. Кабо Р.М. Города Западной Сибири. Очерки историко-экономической географии (XVII – пер. пол. XIX в.). - М., 1949. - С. 139.
15. Усов Статистическое описание сибирского казачьего войска. - СПб., 1879. - С. 47.

Түйін

Мақалада тарихи географияда топонимиканы қолданудың кейбір аспектілері қарастырылды. Қазақ руларының орналасуы, қазақтар мен жер аударылғандарды зерттеуде топонимиканы қолдану өте маңызды. Біріншіден - топонимикалық көрсеткіштер - халықтардың қоныстанған аймағына байланысты этникалық қатыстығын анықтауда; екіншіден – жергілікті тұрғындардың көшіп-қону жолдарын (олардың бастапқы шыққан елді мекені мен соңғысын) анықтауда, елді мекендердің пайда болу тарихы және олардың алғашқы кездегі атқаратын міндетін анықтауда пайдаланылады. Сан алуан топонимикалық көрсеткіштер ол халықтар жайында бар ақпараттарға және тіліне қарай халықтардың қоныстанған территориясын анықтауда қолданылады. Этнос тілі белгілі болғанда, топонимика қолдану мүмкіндігі артады. Бұл жағдайда топонимикалық материалдардың кеңдігіне байланысты, топонимикалық талдаудың барлық әдістерін қолдануға болады. Қазақстанға жер аударылғандар жаңа қоныстанған жерлерінде де, өз елдеріндегідей мекен-жай ағтары мен орналасу тәртібін сақтауға тырысты.